

**ВЫБОРЫ Е.Н.ЩЕПКИНА В ПЕРВУЮ
ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ
(ПО МАТЕРИАЛАМ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ)**

“Единство личности, открытые,
искренние выступления -
вот путь демократии XX в.”

Е.Н.Щепкин

Среди источников, имеющих важное значение для изучения жизни и деятельности человека науки, эволюции его мировоззрения, - научных трудов, заметок, учебных программ, отчётов, рецензий, лекций и т.д.; официальных и служебных документов, материалов личного происхождения, - особую ценность представляют публикации в периодической печати как самого ученого, так и сведений о нём.

Газетные фонды являются своеобразным и многоплановым источником. В них, для историка науки, особый интерес представляют не только детальное описание происходившего, но и субъективная трактовка материала авторами, их интерпретация, позволяющая проследить основные направления идейной, общественно-политической мысли, а также существующую систему ценностей и нравственных принципов изучаемой личности и эпохи.

Особое звучание такой источник приобретает на рубеже XIX-XX вв., когда изменения в экономике, социальной, полиэтнической и конфессиональной структуре российского общества, в сфере его духовной жизни, идеологии и политики явились мощными катализаторами, определившими внутреннюю логику и ведущую тенденцию процессов, происходивших в это время в либерализме. Российская интеллектуальная элита острее ощущала несоответствие интересов развития страны с отжившим свой век авторитарным режимом. Либералы новой генерации, - интеллигенты-интеллектуалы, открыто заговорили о необходимости модернизации России.

Среди них был Е.Н.Щепкин, экстраординарный профессор кафедры всеобщей истории историко-филологического факультета Новороссийского университета. Евгению Николаевичу была уготована непростая судьба человека, родившегося в

прославленной семье Щепкиных-Станкевичей, связанной “неразрывными духовными нитями” со всеми выдающимися деятелями культуры, научной и общественной мысли XIX века. Само окружение и атмосфера, царящая в доме, влияли на формирование натур активных, деятельных, стремившихся к преобразованиям в обществе. Все представители этой семьи были яркими, многогранными, талантливыми личностями, подчас с трагической судьбой. Не была исключением и жизнь Евгения Николаевича.

На протяжении долгого периода времени все его силы были направлены на научную и преподавательскую деятельность. И лишь к 45 годам, имея опыт работы в высших учебных заведениях и известность в научных кругах не только России, но и ряда европейских стран, Е.Н.Щепкин “выходит на арену” активной политической борьбы.

“На сером фоне одесской общественности,- писал И.А. Хмельницкий,- личность Евгения Николаевича Щепкина вырисовывалась особенно ярко и рельефно в знаменательную пору освободительного движения 1904-1905 гг.”¹ Это был исторический момент, “когда рухнула стена векового молчания, и все стремились излиться в речах”; среди выступавших был и Е.Н.Щепкин - “этот профессор от науки, который нёс с собой истинное понимание истории человечества, являлся и профессором от жизни, понимая её нужды и запросы в их реальном освещении”.² Его обширная эрудиция, блестящие ораторские способности, страстный, сильный голос притягивали слушателей.

В конце 1904 г., когда будущие кадеты “справляли весну” конституционных упований”, в Одессе образовался своего рода политический клуб, где собирались представители всех слоёв местной интеллигенции, земские и городские деятели. Собрания происходили в доме К.М.Панкеева, известного мецената. Здесь велись беседы, произносились страстные речи и на “словесных турнирах” нередко выступал Евгений Николаевич. Эти “беседы” определили круг людей, которые стали своеобразным ядром в организации одесского отделения кадетской партии. “Именно я,- писал в 1912 г. Е.Н.Щепкин,- вместе с группой профессоров Новороссийского университета организовал одесский отдел партии народной свободы и был избран на правомочных собраниях партии и в члены, и в председатели этого комитета. Тогда, когда партия и комитет воплощали собой одесскую демократию...”³

События, происходившие в России в начале XX века не обошли стороной и г. Одессу. На страницах многих периодических изданий, как давно существующих (“Одесский листок”, “Одесские новости”, “Южная мысль”⁴ и др.), так и рождённых историческим моментом и выпустивших только несколько номеров⁵, особо ярко отражались бурные, революционные годы, когда история резко ускоряет свой ход, когда политическая обстановка, а также оценки, взгляды, позиции порою меняются в течение месяцев и даже дней.

Содержание Манифеста 17 октября стало известным населению г. Одессы “18 октября утром... и возбудило в нём радостное настроение”, - писал городской голова П.А.Крыжановский.⁶ Впервые совершенно открыто и свободно толпы народа вышли на улицы города, университетские аудитории не вмещали всех, стремившихся услышать “свободное слово”. Среди ораторов был и Е.Н.Щепкин, активно выступавший на всех студенческих собраниях и митингах. “Его резкий металлический голос пронизывал осенний воздух, - писал в своих воспоминаниях историк А.Ф.Малев, - кажется, в эти именно дни ему дали кличку российский Мирабо”.⁷

Как отмечал впоследствии на страницах газеты “Южная мысль” её сотрудник Е.Н.Щепкин: “...в 1905-1906 гг., в связи с общерусским общественным движением в Одессе была сделана попытка обновить господствующие верхние слои общества, образовать на поверхности новый пласт, демократический по составу, без различия племени и вероисповедания. Такой пласт и сложился, было, среди избирателей и выборщиков 1906 г.”⁸

Октябрьские события стали поворотным этапом в жизни Е.Н.Щепкина. Его популярность вышла за пределы университетских аудиторий, его имя не сходило со страниц газет и секретных инструкций из министерства юстиции (было возбуждено дознание, Е.Н. обвинили в активной революционной деятельности).

Е.Н.Щепкин, как один из лидеров новой конституционно-демократической партии в г. Одессе, вошёл в список лиц от Новороссийского университета, имеющих право принимать участие в выборах в Государственную думу.

По избирательному закону от 6 августа 1905 г. от г. Одессы в Государственную думу мог быть послан один человек. Этот кандидат избирался 80 выборщиками, которые, в свою очередь, должны были быть избраны жителями, имеющими избирательное право. Выборы проходили по 7 избирательным участкам, соответствующим, по своим границам, 7 полицейским участкам города.

Предвыборная компания широко освещалась во всех периодических изданиях, в колонках постоянных рубрик: “К выборам в Государственную думу”, “Среди выборщиков”, “Предвыборные собрания”, где печатались ежедневные отчёты о предвыборных собраниях, выступлениях кандидатов, их биографии, “политические платформы”, а также разъяснительные и аналитические статьи, касающиеся порядка выборов и программ политических партий и т.д.

Особый накал борьбе придавал тот факт, что от г.Одессы в Государственную думу мог быть выбран только один кандидат. “Граждане! - призывал Е.Н.Щепкин на одном из предвыборных собраний, - от имени партии народной свободы, партии конституционных демократов, призываю вас принять участие в выборах в Государственную думу. Закон дал г. Одессе только одного депутат на 500.000 населения, но за то один депутат должен в Государственной думе говорить о нуждах всего населения Одессы, он должен говорить смело, твёрдо и громко, чтобы голоса чиновников, министров и придворных не заглушили его. Граждане! Помогите нам найти того депутата, который один будет в Государственной думе настолько громко кричать о нуждах народа, о нуждах населения Одессы, чтобы его голоса доходили до всей России, до Государя”⁹

Принимая “все меры для возбуждения в широких слоях общества интереса к выборам”, Е.Н. Щепкин выступал на всех собраниях, через студентов проводил агитацию среди жителей; “...летая по городу на дрожках с одного заседания на другое, он всюду попевал, всюду умел сказать своё независимое и честное слово”-, писали корреспонденты местных газет.¹⁰ Агитируя за участие в выборах, Е.Н. предупреждал об опасности пропустить в Государственную думу “бюрократа”, “дворянина”¹¹, “разорившегося помещика-игрока, “спекулянта и афериста” или просто недостойного человека.¹²

“В выборщики,- говорил Е.Н.Щепкин, выступая на собрании в театре Сибирякова 26 марта 1906 г., - нужны прежде всего борцы за народную свободу, демократы, люди, готовые идти на самопожертвование. В выборщики всё более годятся теперь люди, которых не утверждают в должностях, увольняют со службы, которым грозят всякими процессами и ябедами. Гонения и преследования со стороны реакции - верная порука за достоинство в лучшем будущем”. Теперь “состязания” не за резвость, а на

злость. “Злоба и злость - большое достоинство в выборщиках”, но не личная, а “мировая злость”, неизбежная в борьбе с господствующей бюрократией.¹³

Е.Н.Щепкина на выборах поддержало еврейское население г. Одессы, что у многих вызвало негативную реакцию. “Говорят, что мы хотим поставить евреев выше русских, - отвечал своим оппонентам Е.Н.Щепкин, выступая на очередном собрании в помещении Технического общества, - но эта злостная клевета; наоборот, мы желаем, чтобы все народы были свободны и равноправны, т.к. от неравенства происходят смуты. На это имеют право все народы, которые живут в России, ибо каждый народ вносит свою часть величия и богатства в сокровищницу государства”.¹⁴

В апреле на страницах прессы отмечали, что основным кандидатом от г. Одессы является Е.Н. Щепкин. “Вчерашнее предвыборное собрание избирателей Херсонского участка было, как и на прежних собраниях, сплошным триумфом не только для партии народной свободы, но и для лидера её одесской группы - профессора Е.Н. Щепкина. Лишь только с трибуны ораторов выражено было мнение о желательности видеть в числе членов Государственной думы представителем от Одессы профессора Е.Н. Щепкина, как бурные, долго не смолкавшие аплодисменты покрыли слова оратора. Вся огромная зала, переполненная сверху до низу, выражала одобрение оратору”.¹⁵

“Вероятным кандидатом считают профессора Е.Н. Щепкина, - утверждал корреспондент “Свободной мысли”, - общественная и политическая физиономия которого не требуют разбора. Если в Одессе партия Народной Свободы победит, то это будет исключительной заслугой профессора Е.Н. Щепкина”.¹⁶

Первая пробная баллотировка записками и шарами была устроена 11 апреля 1906 г. комитетом конституционно-демократической партии в помещении Одесских высших женских курсов. В результате голосования О.Я. Пергамент и др. кандидаты получили столь незначительное число записок¹⁷, что баллотировке шарами был подвергнут лишь Е.Н. Щепкин, получивший подавляющее большинство голосов (20 белых и 5 чёрных шаров).

На последнем заседании комитета партии Е.Н. Щепкин объявил своё политическое *stredo*, при чём “коснулся еврейского вопроса в связи со слухами, будто ЦК конституционно-демократической партии в Москве решил отложить еврейский вопрос. Хотя слухи эти уже опровергнуты, но представитель Одессы

счёл своим долгом заявить, что он будет в Думе настаивать на неотложности вопроса о даровании евреям равноправия. Дабы исполнить свой долг по отношению к еврейским избирателям, оказавшим ему доверие”.¹⁸

Окончательная баллотировка состоялась 17 апреля, Е.Н. Щепкин был избран большинством голосов. По статьям, опубликованным в местной печати можно восстановить события этого дня. По окончании выборов выборщики прибыли в ресторан гостиницы “Бристоль”, где и происходило чествование первого одесского депутата. Председательствовал на банкете профессор П.Я. Борисов. Е.Н. Щепкин выступил с речью, в которой благодарил своих соратников, всё городское население, городского голову, прессу, слушательниц высших женских курсов, новороссийское студенчество, окружавших его не только поддержкой, но и любовью. “При воспоминании о студенчестве, - со слов сотрудника “Одесского листка”, - Е.Н. Щепкин проронил слезу и остановился на время”.¹⁹

На банкете присутствовала группа феминисток, требующих для женщин пассивного и активного избирательного права. От имени гражданок и выборщиков Одессы, матери Е.Н. Щепкина Александре Владимировне Щепкиной-Станкевич была послана приветственная телеграмма “как матери народного избранника и борца за народную свободу, как русской женщине и гражданке, разделяющей общую радость по случаю призвания Е.Н. Щепкина к борьбе за свободу народа и права женщин”.²⁰

Приветственную телеграмму послали и ректору Московского университета, “как рассаднику русской науки и свободной мысли,.. вдохновлённым и достойным представителем благородных заветов которого является воспитанником, избранник Одесского населения Е.Н. Щепкин”.²¹

Этот день “навек останется памятным для одесситов”; “Щепкин наш депутат”; “Одесса нашла своего печальника и защитника, она выбрала достойнейшего из достойных”, - это лишь незначительная часть тех отзывов, высказанных на страницах прессы о Е.Н. Щепкине. В последние два дня депутат Государственной думы от Одессы, сообщалось в “Одесских новостях”, - “получил много поздравительных телеграмм от разных лиц: от крестьян-избирателей, профессоров умеренных университетских сфер (гг. Зарубина, Орлова), врачей, общественных деятелей, приказчик и других лиц”.²²

“Этот пламенный оратор и публицист, этот неутомимый и талантливый работник, идёт в Думу (...) он знает, что нужно для

исцеления нашей исстрадавшейся родины и он скажет своё веское слово в защиту того, что ему подскажет ум и сердце”; “характерно, что демократически настроенный город остановился на учёном,.. демократе по убеждениям и даже образу жизни, и не искал в своём ходеке обывательских достоинств, в оде прекрасного знакомства с нуждами Привозной площади”.²³

“Мы посылаем не Атланта, - писал Г. Изгоев, - который один держит на плечах всю землю, а способного и талантливого человека”.²⁴

На страницах прессы мы можем найти и критические высказывания в адрес избранного депутата. Так, Ф. Литвицкий, указывал на два “существенных дефекта” в данной кандидатуре: первый - как кабинетный учёный Е.Н. далёк был от практической жизни и второй, - он не был одесситом, а значит мало знал потребности города”.²⁵

Провожали Е.Н. Щепкина с невиданным размахом. Одесский вокзал давно не видел такой “огромной массы публики”, заполнившей не только помещение вокзала, но и близь прилегающие улицы и площадь. “Тут были представители всех классов общества, не исключая рабочих и мастеровых. Все явились, чтобы хоть своим присутствием высказать народному избраннику Одессы те чувства, которые их воодушевляли”.²⁶

В 8 часов вечера на вокзал прибыл ректор Новороссийского университета И.М. Занчевский, профессора - В.А. Косинский, П.Я. Борисов, Н.Н. Ланге, В.В. Завьялов, Н.К. Лысенков, А.К. Медведев, В.М. Петриев, С.П. Ярошенко; приват-доценты - А.Л. Тарасевич, Б.Ф. Вериго, городской голова В.Я. Протопопов, О.Я. Пергамент. Под “море оваций и шампанского”, Е.Н. Щепкин “был подхвачен провожавшими на руки, внесён на перрон и отнесён к вагону на расстоянии доброго квартала. В вагоне ему было представлено отдельное купе, которое убрано было массой цветов и букетов. Поезд тронулся под громкое “Ура!””.²⁷

“Он уезжал в Москву... “Он” - это “наш Щепкин”, которого одесситы третьего дня выбрали, которому они устроили овации, которого чествовали. Проводы сошли так удачно, как и трудно было ожидать, так много было искренности, теплоты и ничего, ничего ни случайно комического, ни пошлого, что иногда портит самое хорошее впечатление и что повсюду случается, где собирается толпа. Счастливой дороги Евгений Николаевич и радостного возвращения”.²⁸

По материалам периодических изданий можно проследить дальнейшую судьбу I Государственной думы и её депутатов. Создание Государственной думы, несмотря на ограничения избирательного права, наличие верхней палаты (Госсовета) и сохранением верховной властью за собой многих важных полномочий, всё же стало заметным шагом в модернизации политической системы Российской империи и складывании основ российского парламентаризма.²⁹ Однако, дисбаланс действий двух ветвей власти (законодательной и исполнительной), привёл к конфликтам между ними, которые для Первой Государственной думы разрешились волевым актом по её роспуску.

После роспуска Государственной думы, Е.Н. Щепкин был осуждён за подписание Выборгского воззвания и вернулся в Одессу "с явным признаком душевного разрыва".³⁰ Отстранённый от преподавания в университете, потеряв интерес к политической деятельности, в течение десяти лет (до 1917 г.) он находил применение своим силам, занимаясь публицистикой, общественной работой, читал лекции на Одесских высших женских курсах.

ПРИМЕЧАНИЯ:

¹ Несколько слов о Е.Н. Щепкине // Советское строительство. - № 7/8. - С.5.

² С. Наш депутат // Одес. листок. - 1906. - 18 апр. (№ 88).

³ Щепкин Е.Н. Я: О моём отречении от кадетов // Южная мысль. - 1912. - 14 июля.

⁴ Щепкин Е.Н. был сотрудником изданий "Одесский листок" и "Южная мысль".

⁵ Журн. "За свободу" (дек. 1905 г.) / Под ред. Е.Н.Щепкина и Н.Н.Ланге [издание приостановлено до снятия военного положения в городе]; газ. "Путь" (М.) и "Двадцатый век" (СПб.) - издавались в течение 1906 г.

⁶ Отчёт П.А.Крыжановского населению Одессы по поводу оставления должности Одесского городского головы // Одес. листок. - 1905. - окт. (№253).

⁷ Малеев А.Ф. Проф. Е.Н.Щепкин в революционные дни 1905 и 1919 гг. // Памяти Е.Н.Щепкина (1860-1920). Сборник. - Одесса. 1927. - С. 40.

⁸ Щепкин Е.Н. Три безсилия: Самодурство, обывательщина, верхоглядство // Южная мысль. - 1912. - Сент.

⁹ К выборам в Государственную Думу: Выступление Е.Н.Щепкина / Одес. листок. - 1906. - 24 янв. (№19).

- ¹⁰ См.: С. Наш депутат //Там же.
- ¹¹ К выборам в Государственную Думу //Там же.-24 янв.(№ 19).
- ¹² Определением Московского Дворянского депутатского собрания от 18 апреля 1877 г., Е.Щепкин был внесён во 2-ю часть дворянской родословной книги.- Центральный исторический архив г. Москвы.- Ф.418.-Оп.293.-Д.514.-Л.1.
- ¹³ Предвыборные собрания: Выступление Е.Н.Щепкина //Одес. листок.-1906.(№71).
- ¹⁴ К выборам в Государственную думу //Там же.-6 апр.(№78).
- ¹⁵ То же //Там же.-9 апр.(№ 81).
- ¹⁶ То же //Там же.-11 апр.(№ 82).
- ¹⁷ Пергамент О.Я. получил 3 голоса; Изгоев А.С. и Ярошенко С.П.- по 2; Панкеев К.М. и Драго Н.И.- по1; Щепкин Е.Н. получил 14 “записок”.
- ¹⁸ Выборы в Одессе //Двадцатый век.-1906.-16 апр.
- ¹⁹ Чествование Е.Н.Щепкина //Одес. листок.-1906.-18 апр.(№ 88).
- ²⁰ Там же.
- ²¹ Там же.
- ²² См.: С. Наш депутат //Там же.
- ²³ Одесская жизнь //Одес. новости.-1906.-19 апр.(№6907).
- ²⁴ Памятный день //Одес. листок.-1906.-18 апр.(№88).
- ²⁵ Среди выборщиков //Одес. новости.-1906.-19 апр.(№6907).
- ²⁶ Там же.
- ²⁷ Отъезд Е.Н. Щепкина //Одес. листок.-1906.-19 апр.(№89).
- ²⁸ Онъ. Мои беседы //Там же.
- ²⁹ Циунчук Р.А. Государственная Дума в Российском политическом процессе: проблемы историографии //Россия в XX веке: Судьбы исторической науки.-М.:Наука,1996.-С.186.
- ³⁰ См.: И.Х. Несколько слов о Е.Н. Щепкине...-С.5.

В.А. МИРОШНИЧЕНКО

И.А. ЛИННИЧЕНКО О А.И. МАРКЕВИЧЕ

В современной украинской историографии одним из приоритетных направлений становится региональная историография, цель которой - изучение регионального в рамках общеисторического, для получения более четкого представления прежде всего о самом историографическом процессе. В этой связи